

Written by - முனவைவர் பா. பிரபு., உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் த்துறை, ஸ்ரீ மாலலோலன் கலை மற்ற்ும் அறிவியல் கல்லரி, மதுராந்தகம் - 603 306, காஞ்சிபுரம் (மா). -

Wednesday, 18 October 2017 23:01 - Last Updated Wednesday, 18 October 2017 23:11



உயிரினத்தின் பரிணாம நிலை, சயெல்கள் யாவும் அடிப்படையில் இயல்பு விதிக்குள் அகப்பட்டு கிடக்கிறது. ஆம், உயிர்கள் யாவும் ஒன்று மற்றொன்றோடு இணைந்து இன்ப வாழ்வதனில் தழைக்கும் இயற்கை இன்ப விதியாம் காதல் : அது இயல்பான ஈர்ப்பு நிலை : காந்தமானது நேர் துருவமும் எதிர் துருவமும் ஒன்று மற்றொன்றை ஈர்த்துக் கொள்வது போல ஒரு ஆண் உயிரி பணை உயிரியையோ பணை உயிரி ஆண் உயிரியையே புற பார்வையிலிருந்து தடுக்கி அகத்துக்கு அடையப்பட்டு ஒன்று மற்றொன்றோடு இணைந்து விடுகிறது.

அந்த இயல்புணர்ச்சியில் தடேலை மூடிந்த வரையிலும் மச்சுத் திணறலுக்கு உள்ளாகி சமீகத்தில் சிலரால் அழிக்கப்பட்டே வந்தது, வருகின்றது. சட்டத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்டதாயினும் சமீகத்தால் மறுக்கப்பட்டு கொல்கைகளத்தினில் நிறுத்தி முறையற்ற கொல்கைகளை மீலமைட்க்கெங்கும் சயெது வருவதே கண்கூடும்.

காதலைச் சயெயாதார் உலகில் எவருமில்லை: சயெயாதவர் (அதற்கு) உரித்தான மனிதர் இல்லை: காதலைப் பற்றிப் பாடாதவர் எவருமில்லை: வாய் கிழிய பசோதவர் உலகில் எவருமில்லை: இன்றைய உலகில் தொலைக்காட்சி, திரைப்படம், வானொலி என யாவும் தகவல் தொடர்பியல் காதலை பரப்புவதை சயெயும் கல்கைளாய் முன் நிற்கிறது. எனினும் 'காதல்' ஏற்கப்பட்டதா? மறுக்கப்பட்டதா? என்பதில் பொருள் அடங்கிக் கிடக்கிறது.

பண்டைய காலத்தில் சங்க இலக்கியம் 2381 பாடலுள் 1862 பாடல் காதல் பாடல்களே. இன்று வரையுங் கூட சமீகப் பாடல்களை விட காதல் பாடல்கள் தான் மிகுதி என்பது நாம் அறிந்ததுதான்.

“காதல் நிகழ்வில் ஒருவன் தன் வயப்படும் போது அது அவனுக்கு சிறப்புத் தான். தன்கூடும் பத்துள் வறொருவரால் நடந்தால் அது வறொப்புத்தான்.”

காதல் வரலாற்றில் துன்பவியலே மிகுதி! காதல்! காதல்! காதல்! காதல்! காதல் போயின் சாதல் என்றான் பாரதி. ஆனால் காதல் காதல் காதல்; காதல் சயெயின் சாதல்” என்று கற்றுமளவிற்கு வன்மம் தலைவிரித்தாடிக் கொண்டே இருக்கிறது. உலக வரலாற்றில் காதல் வாழ்க்கை துன்பத்தையே அடையத்து அம்பலப்பட்டிருக்கிறது.

Written by - முனவைவர் பா. பிரபு., உதவிப் பரோசிரியர், தமிழ் த்துறவை, ஸ்ரீ மாலலோலன் கலவை மற்துறும் அறிவியல் கல் லரி, மதுராந் தகம் - 603 306, காஞ்சிபுரம் (மா). -

Wednesday, 18 October 2017 23:01 - Last Updated Wednesday, 18 October 2017 23:11

பணை ணுக கரித தகத்திகளவை எடுத துரகை கிறதது.

பின்வரும் நுற்பாக்களில்; , இரூவரின மூதல் சந்திப்பில் தலவைன் தலவையின் அழககை கண்ட மகிழ்ந் தது, இவள் தயெவ மகளலோ? என ஐயுறூவானு (நு. 1040) பின்னர் அவள் மாணுட மகளலே என துணிந் தது (நு. 1041) நிற்பானு. ஆணு, பணை இரூவரூம் கண்களாலு நலாக்கி குறிப்பால் தம் காதலவை வளிப்படுத துவர் (நு. 1042) அவன் குறிப்பவை தலவையின் கண்களும், சிந்தயையும் ஏற்துக் கலாண்டாலு காதலு தலாடரூம் (நு. 1043) அதன் பின்னர் இரூவரூக் கும் இயற்கயான பூணர்ச்சி நிகழும் (நு. 1046) என்கிறார்.

காதலு நிகழ்வின் தலாடகத்தில் “கண்களாலு கண்ட பின்பு எல்லையில்லாத விரூப்பம் கலாண்டு இடயைறாது இரூவரூம் ஓரூவரவை ஓரூவர் நினதைது உணவூ உண்ணாமலும், மனம் கலங்கியும் இரூக்க, உடலு மலெலிவூ ஏற்படும். பூற உலகத்திற்குத் தம்முடயை உடலு மலெலிவூகளவை மறதைது நிற்க, அவர்களிடத்து வலெ்கம் உண்டாகும். பூற உலகினில் பாரக்கும் அனதைதும் தம் காதலர் பலாலவலே அவர்களூக் கு தலான்றூகிறதது. மலாகத்தாலு மயங்கி, இனி வாழ்தலலே அரிது என்று அவரவரின மன நிலகைக் கு ஏற்ப களவின் தலாடக நிகழ்வின்யையும் (நு. 1046) உளவியலு நலாக்கலாடு தலால்காப்பியர் விளக்குகின்றார்.

ஐய்யுறூவானு, ஐய்யுறூவானு ஐய்யுறூவானு ஐய்யுறூவானு ஐய்யுறூவானு

தலவைன், தலவையவை எண்ணி அவளவை முன்னாகக் கலாண்டு, தம் சலாலவை அவன் கலேக் குமாறும், அவளின் அழகூ, பண்பு ஆகியவறறவை புகழ்ந் தது கறி மகிழ்விப்பானு. தம் காம உணர்வாலு ஏற்பட்ட உடலு மலெலிவினவை இரக்கத்தலுடன் கறி தலவைமீ துள்ள காதலவை உறூதியுடன் எடுத துரகை கின்றானு. இவவை இயற்கவைப் பூணர்ச்சிக் கு முன்னர் நிகழும் நிகழ்வூகளாகும் (நு. 1017)

தலவைன் இயற்கவை பூணர்ச்சி, மய்யுறூபூணர்ச்சி ஆகிய இடங்களில் எவ்வாறூ பசுவானு என்பதை நு. 1048 விளக்குகிறதது.

1. தலவையவை அடிக் கடி கலாண்டாலு மகிழ்வானு. 2. பிரிய நலேந் தாலு கலங்குவானு. 3. நிலயான இல்லற வாழ்வவை நினதைது அடுத து நிகழ்வணை டியதைப் பறறி பசுவானு. 4. பாங்களான அவன் நண்பன் தலவைன் ஏதலே தவறூ செய்கிறானு என குறறம் கறி, அக் குறறத்தகை கலந் து பாங்களு தம் காதலவை ஏற்குமாறூ விளக்குகின்றானு. 5. தலவையாலு விரூம்ப்பட்ட தலாழியவை அணுகி தலவைன் விரூம்பும் கரூத்தயையும், தலவையவை பறவணை டியும் இரங்கியும் வலியுறூத்தலுவானு. 6. தினபைனத்தில் திடீரனை தலவையவை கலாண், உங்களு ஊர் எது? பலே எனன்? என கலரிர்ச்சிப் பலாருந்திய மூறயில் பண்புடன் வினாக்களகைக் கலேடூ இரங்கி நிற்பானு.

7. தலவைமீ துள்ள குறயைகைக் கறி தலாழி உண்மயைவை அறியும்படி எடுத துரவைப்பானு.

8. திரூம்ப திரூம்ப சலகைக் காமலு கலெஞ்சுவானு. 9. பலவாறூ தலாழி அலகைழிக் க தலாழியிடம் பசுவானு. 10. தலாழியவை கலெஞ்சுதலவை விட்டு விட்டு நலேசனை தலவையிடத்தில் கறிவானு. 11. எல்லாமு அறிந் தது ‘மதியுடம்பட்ட தலாழி’ ஐயப்பட்டு மறூக் கும் பலாது, அதனாலு வரூம் கலேடும், தனது பலரூமயையையும் கறி வணை டுவானு. 12. தலாழி, வராதலே என தலுப்பதனாலு ஏற்படும் நிலயைவை பறறி பசுவானு. 13. எதுவும் மூடியாத பலாது ‘மடலறூவலே’ என்றும் அச்சுறூத்தலுவானு’ என இவயாவும் தலவைனின் செயல்களாக அமயைமனை தலால்காப்பியம் கறிப்பிடுகின்றதது. மலேடும் பலவறூ

Written by - முனைவர் பா. பிரபு., உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் துறை, ஸ்ரீ மாலாலன் கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி, மதுராந்தகம் - 603 306, காஞ்சிபுரம் (மா). -

Wednesday, 18 October 2017 23:01 - Last Updated Wednesday, 18 October 2017 23:11

தலைவன்ஊடா அறத்தோடு நின்றும், உடன் போகக் கூட வர உதவுவான், தலைவன், தலைவி கட்டும் இடங்களை பெரும்பாலும் தோழியே தேர்வு செய்வான் இதனைக் கண்டே,

“சமீபத்திலும் உசாத்துணை நிலமையிற் பொலிமே” (நா. 1072) என்று தலைவிக்கு தோழி நன்மை, தீமை ஆராயவும், இன்பதுன்பத்தில் உசாவி அறியவும் நல்துணையாவான் எனத் தொல்காப்பியம் சுட்டிக்கிறது.

தலைவன், தலைவி சந்திக்கும் இடங்கள் பகல், இரவு ஆகிய காலநிலைக்கு ஏற்றவாறு காதலர்கள் கட்டவது உண்டு. அதனை பகற்குறி, இரவுக்குறி என்பர் (குறி - இடம்)

பகலில் வீட்டின் புறத்தில் அவள் வழி அறிந்து வரக் கூடிய துரத்திலும் (நா. 1077) இரவுக்குறி வீட்டினுள் ஒரு புறத்தே யாரும் அங்கு வராத சமயத்தில் இல்லத்தில் உள்ளோர் பச்சைக்கூரல் கேட்கக் கூடிய துரத்தில் நிகழும் என்பர். குறியிடங்களை பண்ணைக் கூறுவான் (நா. 1066) சில நேரங்களில் சில இடங்களில் தமக்குத் தாமதே துரத்தளக்கச் சீன்கண்டு கொள்வதுண்டு. இக்காதலர்கள் யார்துணையுமின்றி சந்திப்பது 3 நாட்கள் மட்டுமே என்பர். அம்மீன்று நாட்களிலும் கட்ட தோழியோடு சலுவலும் உண்டு. எதிர் பாராமல் சந்தித்தலும் உண்டு (நா. 1080). மலேமும், விளையாட்டும், திருவிழா நிகழ்வுகளில் தலைவன், தலைவியை எளிதில் சந்தித்து மகிழ்வான்.

ஊழல்ஊழல், ஊழல்ஊழல்

காதல் ஊராரைக் கூடுதலாக வரும் தொடக்க நிலையை அம்பல் என்றும், வளர்ச்சி நிலையை அலர் என்றும் கூறுவதுண்டு. இதனை,

“அம்பலும் அலரும் களவு வளிப்பதுதலின்”

அங்கு அதன் முதல் வன் கிழவனாகும்” (தொல். நா. 1085)

என்று தொல்காப்பியம் சுட்டும். தலைவன், தலைவியை அபிக்கடி சந்திக்க சலுவலையே ஊராரைக் கூடுதலாக வரும் தொடக்க நிலையை அம்பல், பயமோ இன்றி வருவான் (நா. 1082) தலைவியின் தந்தையும், தமையனும் குறிப்பால் அறிந்து கொள்வர்.

“தந்தையும் தன்னையும் முன்னத்தின் உணர்ப” (நா. 1083) என சுட்டும். தலைவியின் தாய் நற்றாய், எவ்வாறு அறிவாளோ அதே போலவே சலிவித்தாயும் தலைவியின் களவை அறிந்து கொள்வான் (நா. 1084).

ஊழல்ஊழல்

தாய் போலவே தலைவியின் வீட்டில் இருக்கக் கூடியவள். தோழியின் தாய் என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது, அவளின் செயலாக, 1. காதல் ஊராரைக் கூடுதலாக வரும் தொடக்க நிலையில் சலி நேரங்களில் பச்சைவான். 2. காதலால் தலைவியின் உடலில் ஏற்படும் காமவாணர்வு வளிப்பதும் போதும், 3. தலைவி உடல் முன்ன விட மாறும் போதும், 4. எதிர் பாராமல் தலைவன், தலைவியை ஓரிடத்தில் காணும் போது, 5. குறி சொல்பவன் குறி கூறும் போதும், அதனால் வெறியாட்டு நிகழ்த்தும் போதும், 6. காதலால் தலைவி கனவில் அறந்து, தோழியிடம் எதனால் இந்நிலை எனும் போதும், தயை வத்தனை

Written by - முனைவர் பா. பிரபு., உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் தத்துவம், ஸ்ரீ மாலலோலன் கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி, மதுராந்தகம் - 603 306, காஞ்சிபுரம் (மா). -

Wednesday, 18 October 2017 23:01 - Last Updated Wednesday, 18 October 2017 23:11

எண்ணுதல், உடன் போகக் கூ அறிந்ததும் தோழியிடம் கலந்து மணம் முடிக் க சம மதம் தரிவிக் க முற்படும் போதும். பிரிவால் வருந்துதல், கூடி பரமபதேசுதல் என 13 இடங்களில் சுவிலி பசுமிடங்களாக தலகாபபியர் காதல் ஏற்படும் சமூக தளிவறு விளக்கி சல்கினறார்.

தலவைன் மிக உயர்வாகப் பசுதலும் சறுகுத் தானற பசுதலும், எதிர் மறுத்துப் பசுதலும் ஐயப்படும் பசுதலும், ஆண்கள்குரிய தன்மயாகும். மகளிர் அவ்வாறு பசுமட்டாரகள் (நப. 1181)

“தலவை உடன் போக்கை வற்புறுத்தவும், திருமணத்தை வலியுறுத்தவும் நரேகே கபறி முயலுமிடங்கள் உள்ளது. மனவியாக உறுதிப்படும் உரிமையை வணைட்டுமிடத்தும், பண்ணாதலின் தலவைன் பிரிவானோ என்ற அச்சம் உண்டாகும் போதும், அம்பலும், அலரும் காதலை வளிப்படுத்த ஊரார் பழிப்பாரோ என அஞ்சுதலாலும், தலவையின் பற்றோர்க்கு தலவை மீது சந்தகேம் கொண்டு பார்ப்பதாலும், பல இடயைபுருகளாலும், தலவைன் தலவையுடன் போகவும் அல்லது திருமணம் செய்து கொள்ளவும் வற்புறுத்துவாள் (நப. 1170) இதனை, பாதுகாப்பின் போது, தோழியின் நிலையை உணர்த்தும் போது ‘இறச்சறிப்பு மிகும் போது தோழி அன்பு, அறம், இன்பம், நாணம் ஆகியவற்றை கவிட்டுவிட்டு கற்பு ஒழுகும் பணுதலயே கடமயாகக் கொண்டு திருமணம் செய்துவிக்க முயலுவாள்.

இத்தகைய காதல் வாழ்வு முறையை தலகாபபியர் பழங்கால காதல் முறையாகச் சூட்டி சல்கினறார்.

000000 000000000000 0000000000 0000

1. தலவைனுக்கு மிகுந்த தகுதியும், தலவையுக்குத் தகுதி குறைந்து இருக்க வணைட்டுமனெக் கபிறுவதன் ஃ கபறியுதன் நரேகே கம் என்ன?
2. வீரம், பரமபதேசு ஆண்குரியது. அச்சம், மடம், நாணம் பண்ணுகுரியது என்று கபிறுவதன் காரணம் என்ன?
3. ஊழ்வினயால் தான் காதல் நிகழ்ந்தது ஃ நிகழ்கிறது என்பதன் பொருள் என்ன?
4. உடன் போகக் கூ காலத்தில் சுவிலித் தாயே காதலின் தகவலை அறிந்து காதலினை அங்கீகரிப்பதன் காரணியாது?
5. சுவிலி மகளே தோழி எனச் சூட்டப்பட்டிருக்கிறது. எனில், தலவையோடு கட்டவையே இருப்பவளாக தோழி இருக்கிறாள். தலவையுக்கு திருமணம் செய்து வகைகும் வரயிலும் இருக்க, தோழி, தாய் சுவிலி உடன் போகக் கூ சனெற தலவையை தடேசு சலல்லுதல் ஏன்? அப்படியனெறால் தலவையுக்கு சுவிலி என்ன உறவு வணைட்டும்.
6. நற்றாய் நரேடியாக காதல் நிகழ்வில், சுவிலியை போல பசே முடியாமலிருக்க காரணம் என்ன?
7. தலவையின் தந்தை, தமையை சகோதரனுக்கு மட்டும் தரிந்த காதல்? அது பற்றி அவர்களைய கருத்துக்கள் மற்றும் சயல்கள் சூட்டவில்லையே ஏன்?
8. தலவைனின் தந்தை, தாய் நிலைபாடு பற்றி கபிறப்படாததன் பின்புலம் என்ன?
9. தலவைன், தலவையை விரும்ப, அவள் மறுத்தால் மடலறேவனே? என்று கபிறுவதன் அர்த்தம் என்ன?
10. ஆண் மடலறேனால் பண்ணுகே இழிவு ஏற்படும் என்பதன் சமூகக் காரணியாது?
11. ‘மடலறேம் உரிமை’ ஆண்குக்கு மட்டும் இரந்துது. பண்ணினத்திற்கு அத் தகு உரிமை ஏன் மறுக்கப்பட்டது?

Written by - முனவைவர் பா. பிரபு., உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் த்துறை, ஸ்ரீ மாலலோலன் கலமைற்றும் அறிவியல் கல் லரி, மதுராந் தகம் - 603 306, காஞ்சிபுரம் (மா). -

Wednesday, 18 October 2017 23:01 - Last Updated Wednesday, 18 October 2017 23:11

12. காதல் நிகழ் வில் குறிப் பாலயே பலவற றையும பணை கபற, ஆண் மட டும முழூ உரிமையோடும் பசேம சபீழல் எத தகயை நிலயைது? என ற பல களே விகள் நம் முன் எழுகிறது அல்லவா?

இஃது ஓர்புறமிருக்க கற்பு கற்பு என்று பண்ணைப் போற்றும் சமிகத்தில் 'பரத்தை' என்றொரு விதியையார் உருவாக்கியது. "பரத்தை வாயில் நால் வர்க்கும் உரித்தே" (தொல். பொருள். ஐஐ நப. 220) என்ற பாடலின் வழியாக ஆண்களும் சிலர் பரத்தை வதைத்துக் கொள்ளலாம் என உரிமை எவ்வாறு கொடுக்கப்பட்டது. மலேமும் பரத்தை எங்கெங்கெல்லாம் பசேவாளர் என்பதையும் சூட்டி சிலவதையும் காண்கின்றோம்.

காமப் பரத்தை, இறப்பரத்தை, சரீர்ப்பரத்தை என பல பரத்தையைப் பற்றிய குறிப்புகள் சங்க இலக்கியத்திற்குள் காண முடிகிறது. மருத்த திணைப் பாடல்கள் பலவும் தலைவன் பரத்தையோடு தொடர்பிலிருக்க தலைவி வதேனையடைந்து பசேம இடங்கள் பலவாகும். அதற்கு கட்டி விதி அமைத்ததன் நோக்கம் என்ன? ஊழ் வினையால் ஒத்த தகுதியுடைய ஆணும், பண்ணும் எதிர்ப்பட்டு காதல் கொண்ட சமிகத்துள் 'பரத்தை' என்கின்ற ஒரு சமிகமே எப்படி தோன்ற முடியும். பரத்தையெல்லாம் போன பிறவியில் பாவம் செய்தவர்களா? அப்படியெனில் பத்தினியாய் கிடந்த தலைவியும் பாவம் செய்தவளா? ஆண்கள் இரண்டு மனவியை வதைத்துக் கொள்ள எந்த ஊழ் வினை இடம் கொடுத்தது. எந்த சட்டம் அனுமதி வழங்கியது. இஃது ஊழ் வினையா இல்லலை சமிகத்தின் உள் வினையா? என்பது நம்முன் நிற்கும் களேவி.

காதல் ஆணும் பண்ணும் இணைகின்ற இயல்புசரீர்க்கை நிலை. காதல் அங்கீ கரிக் கப்பட்டதென்றால் ஏன் அவர்கள் ஓடி போய் திருமணம் செய்து கொள்ள வணேடும். ஓடி போய் மணம் செய்தனர் எனில் எல்லோராமே அத்தகு நிலையையே மறே கொண்டனரா?

அந்தணர், அரசர், வணிகர், வளாளர் என்கிற படிமுறையும், அடியோர், வினைவலர், ஏவலர், இழிந்தோர் என்கின்ற படிமுறையினராக் குள் ளுமாக எல்லோரிடத்தும் எல்லோரும் காதல் கொண்டு கட்டி வாழ்ந்தனரா? கட்டி வாழ்ந்த திரும் தால் 'குலம்' என்ற ஒன்றே இல்லாதிருக்க மல்லவா?

இன்னும் அடிப்படையான ஒரு களேவி, தரோட்டியின் மகனும், மன்னர் மகளும் காதல் கொண்டனரா? மறவர் குடியில் பிறந்த மறவனும், மன்னின் மகளும் திருமணம் செய்து கொண்டனரா? அல்லது ஓடி தான் போனாரர்களா? அப்படியே ஓடி போய் திருமணம் செய்ய நினதை தால் அவர்கள் வாழத்தான் முடியுமா?

தந்தை வழிச் சமிகமாக, மன்னர் அதிகாரத்தில் இருந்துகொண்டு அவரின் கட்டளக்கை சுவை சாயத்த சமிகத்தில் காதல் எப்படி மலரந்திருக்கும் அல்லது மலரந்த காதல் எப்படி நிலக்கும். வள்ளல் தோன்றிய சமிகத்தில் வறுமையும் தோன்றி நிற்க, இருப்பவனாக் கும், இல்லாதவனாக் குமான வாழ்வு எப்படி சிறந்திருக்கும். ஓர் குறிப்பிட்ட உயர்குடியினரின் வாழ்வு நிலையைத் தான் இந்நில் தாங்கிப் பிடித்திருக்கிறது என்பது இதன் வழிபுலனாகிறது.

ஆணும் பண்ணும் இணையும் இணைவை தான் காதல். சாதி, வர்க்கம், குலம், இனம் என பல Nவற்று பாசுபாட்டிலும் ஏதனும் ஒன்றிலும் கட்டி நிலைத்திருந்த சமிகமாய் இருக்க, அங்கு காதல் எப்படி நிலைத்திருக்கும். ஆணாதிகத்தின் வரே நீ ண்டு

ஊர் : மதுராந்தகம் மதுராந்தகம் மதுராந்தகம் மதுராந்தகம் மதுராந்தகம்

Written by - முனவைவர் பா. பிரபு., உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ்த்துறை, ஸ்ரீ மாலாலன் கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி, மதுராந்தகம் - 603 306, காஞ்சிபுரம் (மா). -

Wednesday, 18 October 2017 23:01 - Last Updated Wednesday, 18 October 2017 23:11

சென்ற சமீபத்தில், பண்ணை அடமையாக கிய சமீபத்தில், பொருளாகவே கருதிய சமீபத்தில் இருவருக்குமான இன்ப உறவு, உணர்வு எப்படி ஒழுக்கமாக இருந்திருக்கும். நிலத்தை ஒத்த கருத்து ஒற்றுமை எப்படி நிலத்திற்கும் என்பதே நம்முள் எழும் களே வியாகும். ஆக, காதல், திருமணம் யாவும் ஊழ்வினையால் தீர்மானிக்கப்படவில்லை. சமீபத்தின் உள்வினையால் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. காதல் சொர்க்கத்தில் தீர்மானிக்கப்படவில்லை. வர்க்கத்தால் தீர்மானிக்கப்படுகிறது.

ஊர் மதுராந்தகம்

1. தொல்காப்பியம், பொருளதிகாரம், பகுதி - I & II இளம்பிரணர் உரை, சவை சித்தாந்த நிற்பதிப்புக் கழகம், சென்னை ம.ப. 2001.
2. தொல்காப்பியம், ச. பாலசுந்தரம் உரை, சவை சித்தாந்த நிற்பதிப்புக் கழகம், சென்னை - 1, ம.ப. 1953
3. குறுந்தொகை, அண்ணாமலை பல்கலைக் கழக வளியீடு, சிதம்பரம் ம.ப. 1983.

baluprabhu777@gmail.com

* மதுராந்தகம் - - மதுராந்தகம் மதுராந்தகம்., மதுராந்தகம் மதுராந்தகம், மதுராந்தகம், மதுராந்தகம் மதுராந்தகம் மதுராந்தகம் மதுராந்தகம், மதுராந்தகம் - 603 306, மதுராந்தகம் (மா).